2016.4.7 星期四

第11期

物有图形



智慧课堂 知达高远

-新苑学校初中部"知学"特色创建纪实



威海市新苑学校学校自2014年9月建校初,即确立学校特色创建方向——打造"知"教育特色。"知"通"智","知"教育育人目标是培养"六知"学生。"六知"源于孔子的"六艺",学校结合

现代教育实际,确定"知学、知书、知礼、知行、知勇、知乐"六大特色育人培养目标。

"知学"特色,旨在通过智慧课堂打造,让课堂充满智慧,通过教师"智慧"的教,促进学生"智慧"的学,使师生获得教与学的智慧,并逐步使智慧发展达到高远的境界,有效促进学校"知教育"特色创建迈向深入。

本报记者 陈乃彰 通 讯 员 刘军波



"智慧课堂"的打造让学生不仅"会学"且"善学"了。

智慧课堂也按模式走,创新双向二维评价

建校初,新苑学校将课改落脚点确定为"打造智慧课堂,双向二维评价"。学校将"知学"特色发展目标定为两个层数、等的层面"知教"——会教、乐教;学生层面"知学"—会学、善学、乐学。通过"打造里",实施二维评价",提升师生教与学的智慧,促进课课升通出,学校提出智慧课堂,实施一个四"模式,使智慧,又有"法"可依。

新苑学校初中部教研组以

"智慧课堂"四步基本范式为依托,历经"建模、说模、学模和评模"四个阶段,积极推进各学科不同课型智慧课堂模式的研究。由教研组教师共同努力,打造学科四个教学环节,探索模式以教研组为单位,集中全组力量探讨研究各类课型教学模式。在典型性和分析性课例的基础上,由教研组长执笔,形成各学科智慧课堂教学模式。

说模阶段,由全组成员研讨调整,用课例进行佐证。利用 每周集体备课时间,各教研组 组织本组教师按照教学内容,选择具体课例进行说模。

用模阶段,是立足课堂,进行实践运用。将已构建好的智慧课堂教学新模式通过具体的课例,运用到日常课堂教学实践中,接受检验,并不断加以完善

评模阶段,是评价反思,提 升完善。学校召开"智慧课堂" 教学模式专题研究会议,邀请 市区教研中心学科教研员作指 导,在反复推敲修改中不断提 升,完善教学模式。

层次落实双线管理 智慧课堂见效果

新苑学校初中部自上而下 建立层次落实制,形成"业务校 长一教务主任一教研组长一学 科教师"及"德育校长一级部"双线 管理机制。校级领导、中层等 ,教研组长、备课组长、骨干 教师分层指导培训相关教师 组、备课组、班主任老师、科任 教师、学生个人,深入展开"智 慧课堂打造、二维评价实施"工 作。

每个学期,学校都组织校级名师从实际授课和业务专长方面对全体教师进行示范引领。骨干教师引领课,有效备课

培训等序列化的骨干教师专业引领活动,带动了更多的教师积极参与到智慧课堂打造活动中,有效地推动了智慧课堂建设效度。

学校通过新教师亮相课、 青年教师汇报课、青年教师智 慧课堂大赛等形式,广搭平台, 以赛促训,使青年教师在一轮 轮赛课活动中得以思考、改变、 提升,提高了课堂调控力,也提 高了自身的智慧课堂实施水

青蓝工程打造,徒弟教师积极跟进学习,吸收内化师傅教师的"蓝色宝藏",师傅教师

积极跟进指导,让徒弟教师的"青色记忆"回味悠长。在一次次同备一节课、一轮轮同上一节课的"青蓝共建"活动打磨中,师徒双方教学相长,互助共展、促进了智慧课堂的实施水平

此外,学校从实际出发,面向全体教师,分阶段持续推进、建立和完善提升教师教学能力的管理机制,提出了强化校本研讨培训和"请进来"、"走出去"发展战略,引领广大教师不断提高教育教学能力,促进教师专业发展,提升整体素质

双管齐下两翼齐飞 由成绩改为品质的提高

评价方式是课堂教学和班级管理的重中之重,不同的评价方式会引领学生迈向不同的方向,二维多元评价立足学生实现个人发展和团队发展的统一,以学生发展为根本,起到了较好的导行作用。

双管齐下是通过教研组长 引领学科教师合力打造基于不 同学科不同课型的"智慧课堂" 基本教学模式;并通过班主任 老师引领本班组科任教师全面 跟进"二维多元评价"实施,从 而提高课堂教学效率,促进班 级全面进步。

而按照两翼齐飞的目标,学校一是学科教师通过不同课型基本授课模式的实践研究,大力提升智慧课堂实施水平,促进学科教学智慧;二是各位科任教师通过班主任老师的引领,加大二维评价实践力度,提升二维多元评价实施水平,提升教学管理智慧。

此外,班主任老师引领本 班科任教师,深人开展"智慧 课堂、二维多元评价"研究,把 评价学生的视角由以学习成 绩为主改向既关注学生学学生学生学生学生学生学生学生学生学生学生的的提高,并同时关注品的的是保持,体能锻炼、面面的影点。每双周评价一次,纳天习绝级考核。班主任老组里设计。每级对最检指导学习组组成学等习组组成学情况。每个点,将生做出评政员,自然是一个,有效促进了学生的人,有效促进了学生的一种。



学校定期举行"智慧课堂"交流培训。

改变被动接受模式 由"教师的讲"转为"学生的动"

"智慧课堂"的打造,改变了 "师讲生听"的被动接受式的传统 课堂模式,老师扮演参与者、组织 者、指导者,她们充分相信学生、锻 炼学生,课堂由"教师的讲"转为 "学生的动",由"传授知识型"的 "发展能力型"和"渗透情感型"转 变。短短一年多的时间,新苑学校 的学生已经养成了一套良好的学 习习惯。自主学习时,思考是深人 的;合作探究式,交流是有效的,他 们勇敢的发言,充分的表达,完善 的补充,自信的展示成为他们的学 习常态,学生不仅"会学"了,也"善 学"了。

在"打造智慧课堂、实施二 维评价"探索过程中,学校也遇 到一些问题,如部分教师教学调控力不足,使小组合作学习成为形式;在问题设计及授课过程中,不能面向全体、分层提高等。下一阶段,校方将引领全体教师,逐步从"智慧课堂模式、二维评价实施"的"人格、定格"到"出格、升格",并尝试开发"二维多元评价"软件系统,切实发挥评价导行的及时性、科学性。

"我们愿做一个行走者,体验者,感悟者,思考者,我们会坚定不移地将课改实践走下去,用我们的教育智慧与教育情怀,继续我们的教育精彩,实现我们新苑学校教育发展的新跨越。"新苑学校初中部业务校长刘军波说。